
2025 年招聘成本经理笔试题及解答(某大型央企)(答

案在后面) 

一、单项选择题（本大题有 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

1、在招聘过程中，以下哪项不属于招聘成本的一部分？ 

A) 广告费用 

B) 面试官的时间成本 

C) 新员工培训费用 

D) 员工的医疗保险费用 

2、在评估招聘活动的成本效益时，最常用的指标是： 

A) 招聘到的人数 

B) 招聘活动的持续时间 

C) 招聘成本占总成本的比例 

D) 每位新员工的招聘成本 

3、在项目成本管理中，以下哪一项活动属于成本估算？ 

A、确定如何估算、预算、管理、监督和控制项目成本。 

B、预测和集成各活动或工作包的成本，以建立总成本基准。 

C、计算完成项目活动所需资源的近似成本。 

D、记录并报告项目成本绩效，预测成本差异和趋势。 

4、下列关于成本效益分析的说法正确的是？ 



A、只适用于项目的初步可行性研究阶段。 

B、是一种评估项目是否值得投资的方法，通过比较项目的预期成本和收益来决定。 

C、成本效益分析仅考虑直接成本和收益。 

D、成本效益分析的结果总是能够准确预测项目的最终经济效果。 

5、某公司计划在未来三年内投资 1000 万元进行设备更新，预计年利率为 8%。若

采用年金现值法计算，则该投资的现值是多少？ 

A. 747.6 万元 

B. 800 万元 

C. 820 万元 

D. 900 万元 

6、某公司计划在五年内每年末支付 30 万元进行设备更新，预计年利率为 10%。若

采用普通年金终值法计算，则五年后该投资的终值是多少？  

A. 135 万元 

B. 141.5 万元 

C. 150 万元 

D. 165 万元 

7、在进行招聘成本预算时，以下哪项不属于直接成本？  

A) 招聘广告费用 

B) 招聘人员的工资 

C) 新员工培训费用 

D) 招聘网站的会员费 

8、以下哪种方法最有助于企业评估招聘活动的成本效益？ 



A) 对比招聘总成本与招聘到的人数 

B) 对比招聘总成本与总申请人数 

C) 对比招聘总成本与面试人数 

D) 对比招聘总成本与空缺职位数 

9、在成本会计中，直接成本是指： 

A. 可以直接追溯到特定产品或服务的成本。 

B. 需要分摊到多个产品或服务的成本。 

C. 与生产数量成正比变动的成本。 

D. 不受生产活动影响而固定不变的成本。 

10、当一个公司决定使用标准成本制度时，下面哪个陈述最准确？ 

A. 标准成本制度主要用于编制财务报表。 

B. 标准成本制度可以帮助控制成本并提供绩效衡量标准。 

C. 标准成本制度仅适用于制造型企业。 

D. 标准成本制度不需要定期更新标准成本。 

二、多项选择题（本大题有 10 小题，每小题 4 分，共 40 分） 

1、以下哪些因素会影响成本经理的工作效率？（ ） 

A、企业内部信息化系统的完善程度 

B、成本管理团队的规模与结构 

C、成本经理的个人能力与经验 

D、企业的外部市场环境 

E、成本管理政策与方法的适用性 



2、在成本核算过程中，以下哪些方法可以用来分析成本差异？（ ） 

A、标准成本法 

B、实际成本法 

C、因素分析法 

D、对比分析法 

E、趋势分析法 

3、以下哪些因素会影响招聘成本？（ ） 

A、招聘渠道的选择 

B、招聘周期的长短 

C、招聘人员的专业素质 

D、企业规模与品牌影响力 

4、在控制招聘成本时，企业可以采取哪些措施？（ ） 

A、精确制定招聘预算 

B、优化招聘流程 

C、提高招聘效率 

D、仅使用低成本的招聘渠道 

5、在成本管理中，以下哪些方法可以用于成本控制？ 

A、制定预算 

B、定期审计 

C、提高生产效率 

D、增加产品价格 

E、减少不必要的开支 



6、下列哪几项是固定成本的特点？ 

A、在一定时期内，成本总额保持不变 

B、随着产量的增加而增加 

C、在相关范围内，每单位产品的固定成本随产量增加而减少 

D、与生产活动无直接关系 

E、直接计入产品成本 

7、以下哪些因素会影响企业的招聘成本？（ ） 

A、招聘渠道的选择 

B、招聘人员的数量 

C、招聘周期的时间 

D、招聘活动的宣传费用 

E、外部招聘和内部提升的比例 

8、关于成本管理，以下哪些说法是正确的？（ ） 

A、成本管理是企业财务管理的重要组成部分 

B、成本管理旨在降低成本，提高企业的盈利能力 

C、成本管理应该贯穿于企业的整个经营活动 

D、成本管理可以减少企业的经营风险 

E、成本管理的主要目标是减少生产成本 

9、以下哪些因素会影响招聘成本？（ ） 

A、招聘渠道的选择 

B、招聘周期的长短 

C、招聘人员的专业素质 



D、公司的整体规模     10、在控制招聘成本时，企业可以采取的措施包括：（ ） 

A、优化招聘流程 

B、提高招聘效率 

C、降低招聘质量标准 

D、选择合适的招聘渠道 

三、判断题（本大题有 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

1、成本管理的主要目标是在保证产品和服务质量的同时，尽可能降低生产成本，

提高企业经济效益。 

2、在成本会计中，直接成本是指可以直接追溯到特定成本对象的成本，而间接成

本则不能直接追溯，需要按照一定的分配基础进行分摊。 

3、成本经理在进行成本分析时，可以仅关注直接成本，而忽略间接成本的影响。

（ ） 

4、在制定成本预算时，成本经理可以完全依赖历史数据进行预测，无需考虑市场

变化和公司战略调整的影响。（ ） 

5、企业在进行成本核算时，可以不遵循历史成本原则，而采用其他计量属性如公

允价值来反映资产的成本。 

6、直接成本可以直接追溯到成本对象，而间接成本则需要通过分配的方式确定其

与成本对象的关系。 

7、成本经理在制定成本控制计划时，应优先考虑短期成本效益，而不应过多考虑

长期成本效益。（ ） 

8、成本分析报告应仅包含成本核算数据，无需对成本控制措施提出建议。（ ） 



9、在进行成本分析时，变动成本法与完全成本法得出的净利润可能会有所不同。 

10、直接材料的成本控制主要在于减少材料浪费和提高采购效率。 

四、问答题（本大题有 2 小题，每小题 10 分，共 20 分） 

第一题 

题目：请简述成本管理在企业管理中的重要性，并阐述成本管理的主要职能。 

第二题 

题目：请阐述成本管理在企业发展中的重要性，并举例说明成本管理如何帮助企业

实现价值最大化。 

2025 年招聘成本经理笔试题及解答(某大型央企) 

一、单项选择题（本大题有 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

1、在招聘过程中，以下哪项不属于招聘成本的一部分？ 

A) 广告费用 

B) 面试官的时间成本 

C) 新员工培训费用 

D) 员工的医疗保险费用 

答案：D 

解析：招聘成本通常包括直接成本和间接成本。直接成本包括广告费用、招聘活动

费用、猎头费用等；间接成本可能包括面试官的时间成本、行政费用以及因招聘产生的



其他相关费用。新员工培训费用虽然发生在员工入职后，但通常也被视为招聘流程中的

一个环节，因此也被计入招聘成本。而员工的医疗保险费用是员工入职后的常规福利支

出，不属于招聘成本的范畴。 

2、在评估招聘活动的成本效益时，最常用的指标是： 

A) 招聘到的人数 

B) 招聘活动的持续时间 

C) 招聘成本占总成本的比例 

D) 每位新员工的招聘成本 

答案：D 

解析：在评估招聘活动的成本效益时，关键在于衡量所花费的成本与所获得的价值

之间的关系。每位新员工的招聘成本（即总招聘成本除以招聘到的新员工数量）是一个

直观且常用的指标，它可以帮助企业了解为每个新员工所投入的平均成本。这个指标有

助于企业比较不同招聘渠道的效率，优化招聘策略，从而降低整体招聘成本。其他选项

如招聘到的人数、招聘活动的持续时间或招聘成本占总成本的比例，虽然也能提供一定

信息，但不如每位新员工的招聘成本在评估成本效益时直接和有用。 

3、在项目成本管理中，以下哪一项活动属于成本估算？ 

A、确定如何估算、预算、管理、监督和控制项目成本。 

B、预测和集成各活动或工作包的成本，以建立总成本基准。 

C、计算完成项目活动所需资源的近似成本。 

D、记录并报告项目成本绩效，预测成本差异和趋势。 

答案：C 

解析：成本估算是指根据历史数据和其他因素预测完成项目活动所需资源的近似成



本的过程。选项 A描述的是成本管理规划；选项 B指的是成本汇总与预算；选项 D则是

成本控制的过程。 

4、下列关于成本效益分析的说法正确的是？ 

A、只适用于项目的初步可行性研究阶段。 

B、是一种评估项目是否值得投资的方法，通过比较项目的预期成本和收益来决定。 

C、成本效益分析仅考虑直接成本和收益。 

D、成本效益分析的结果总是能够准确预测项目的最终经济效果。 

答案：B 

解析：成本效益分析是一个决策支持工具，它帮助决策者通过量化的方式比较项目

的预期成本与收益，从而判断项目的可行性和经济效益。选项 A过于局限，实际上成本

效益分析可以应用于项目的各个阶段；选项 C忽略了间接成本和收益的重要性；选项 D

则夸大了成本效益分析的结果准确性，因为市场条件和其他变量的变化可能会导致实际

结果与预测不同。 

5、某公司计划在未来三年内投资 1000 万元进行设备更新，预计年利率为 8%。若

采用年金现值法计算，则该投资的现值是多少？ 

A. 747.6 万元 

B. 800 万元 

C. 820 万元 

D. 900 万元 

答案：A 

解析：年金现值是指在一定时期内，一系列固定金额的现金流在当前时间的现值总

和。年金现值公式为：PV = PMT * (1 - (1 + r)^(-n)) / r，其中 PV 为年金现值，PMT



为每期支付金额，r为每期利率，n为期数。 

在本题中，PMT = 1000 万元，r = 8% = 0.08，n = 3 年。 

PV = 1000 * (1 - (1 + 0.08)^(-3)) / 0.08     ≈ 747.6 万元 

因此，该投资的现值约为 747.6 万元。 

6、某公司计划在五年内每年末支付 30 万元进行设备更新，预计年利率为 10%。若

采用普通年金终值法计算，则五年后该投资的终值是多少？  

A. 135 万元 

B. 141.5 万元 

C. 150 万元 

D. 165 万元 

答案：B 

解析：普通年金终值是指在一定时期内， 一系列固定金额的现金流在期末的终值总

和。普通年金终值公式为： FV = PMT * ((1 + r)^n - 1) / r ，其中 FV 为普通年金终

值，PMT 为每期支付金额， r为每期利率， n为期数。 

在本题中，PMT = 30 万元，r = 10% = 0.1 ，n = 5 年。 

FV = 30 * ((1 + 0.1)^5 - 1) / 0.1     ≈ 141.5 万元 

因此，五年后该投资的终值约为 141.5 万元。 

7、在进行招聘成本预算时，以下哪项不属于直接成本？  

A) 招聘广告费用 

B) 招聘人员的工资 

C) 新员工培训费用 

D) 招聘网站的会员费 



答案：C 

解析：直接成本是与招聘活动直接相关的费用，包括发布招聘信息的费用（如广告

费、招聘网站会员费等）以及招聘过程中人工的费用（如招聘人员的工资）。而新员工

培训费用通常发生在员工入职后，属于员工培训与发展成本，不属于招聘的直接成本。 

8、以下哪种方法最有助于企业评估招聘活动的成本效益？ 

A) 对比招聘总成本与招聘到的人数 

B) 对比招聘总成本与总申请人数 

C) 对比招聘总成本与面试人数 

D) 对比招聘总成本与空缺职位数 

答案：A 

解析：评估招聘活动的成本效益时，关键在于衡量投入的成本与产出的结果之间的

关系。最直接且有效的方式是对比招聘的总成本（包括直接成本和间接成本）与实际招

聘到的人数。这可以帮助企业了解每招聘一名员工所需花费的成本，从而评估招聘活动

的效率和效果。其他选项（如总申请人数、面试人数、空缺职位数）虽然与招聘活动相

关，但并不能直接反映成本效益。 

9、在成本会计中，直接成本是指： 

A. 可以直接追溯到特定产品或服务的成本。 

B. 需要分摊到多个产品或服务的成本。 

C. 与生产数量成正比变动的成本。 

D. 不受生产活动影响而固定不变的成本。 

答案：A 

解析：直接成本是可以明确地、直接地归集到某一特定成本计算对象上的成本。这



类成本的特点是可以追踪到具体的成本对象，如某种产品或服务，因此可以直接计入该

产品的成本核算中。选项 B 描述的是间接成本，选项 C 描述的是变动成本，选项 D 描

述的是固定成本。 

10、当一个公司决定使用标准成本制度时，下面哪个陈述最准确？ 

A. 标准成本制度主要用于编制财务报表。 

B. 标准成本制度可以帮助控制成本并提供绩效衡量标准。 

C. 标准成本制度仅适用于制造型企业。 

D. 标准成本制度不需要定期更新标准成本。 

答案：B 

解析：标准成本制度是一种成本会计方法，它设定预先确定的标准成本来衡量产品

的成本，并且可以用来比较实际成本与标准成本之间的差异，从而帮助管理层控制成本

并提供绩效衡量的标准。选项 A 错误，因为标准成本主要用于成本控制而非仅仅用于

编制财务报表；选项 C 过于局限，标准成本也可以应用于非制造型企业；选项 D 错误，

因为为了保持其相关性，标准成本需要定期修订。 

二、多项选择题（本大题有 10 小题，每小题 4 分，共 40 分） 

1、以下哪些因素会影响成本经理的工作效率？（ ） 

A、企业内部信息化系统的完善程度 

B、成本管理团队的规模与结构 

C、成本经理的个人能力与经验 

D、企业的外部市场环境 

E、成本管理政策与方法的适用性 
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